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Gemeinde Elbe-Parey 
Ortschaftsrat 

Wahlperiode 2019-2024 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Ortschaftsrates Güsen 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 08.11.2021 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Güsen Versammlungsraum FFW, Waldstraße 1, 39317 Elbe-Parey 
 
Anwesend: 
Herr Mario Helmrich Ortsbürgermeister 
Frau Dörte Bartsch-Fricke  
Herr Thomas Krischker  
Herr Martin Müller  
Herr Eric Steinbrecher  
 
Frau Nicole Golz Bürgermeisterin 
Herr Michael Rindert Amtsleiter Haupt-und Ordnungsamt 
  
 
Abwesend: 
Herr Max Flügge unentschulidgt 
Herr Raimer Franz entschuldigt 
Herr Frank-Ulrich Kleye entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-
fung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 2   Änderungsvorschläge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
 3   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.03.2021 
 4   Einwohnerfragestunde 
 5   Informationen des Ortsbürgermeisters/Auswertung Teilnahme "Unser Dorf hat Zu-

kunft" 
 6   Informationen der Bürgermeisterin 
 7   Anfragen und Anregungen 
 8   Schließen der Sitzung 
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Protokoll 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 
Herr Helmrich begrüßt die anwesenden Ortschaftsratsmitglieder, die Bürgermeisterin und 
Vertreter der Verwaltung sowie die Gäste und eröffnet die Sitzung. Die ordnungsgemäße 
Einberufung der Sitzung und die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.  
 
zu 2 Änderungsvorschläge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungsvorschläge festgestellt.  
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.03.2021 
 
Das Sitzungsprotokoll vom 17.03.2021 wird ohne Änderungen angenommen.  
 
Abstimmungsergebnis: beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Einwohnerfragen gestellt.  
 
zu 5 Informationen des Ortsbürgermeisters/Auswertung Teilnahme "Unser Dorf 

hat Zukunft" 
 
Die Bürgermeisterin berichtet vom Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“. 
- am 16.09. fand die Dorfbegehung mit Fahrrädern statt, 
- über die Aktionen Blumenwiese, Marktplatz mit Maibaum (seit über 30 Jahren kein Mai-
baum-Stellen) wurde berichtet, 
- weiterhin wurde die Aktion mit dem MDR „Mitmachen statt Meckern“ zum Bau des Bolz-
platzes erörtert, 
- am 19.10. um 15:00 Uhr fand die offizielle Festveranstaltung beim Landkreis JL statt, mit 
Übergabe des 1. Preises. 
 
zu 6 Informationen der Bürgermeisterin 
 
Info Bürgermeisterin Nicole Golz: 
- die Leistungen zum Bau der Herderstraße soll noch in 2021 vergeben werden 
- Anhörung des OSR Güsen ist dazu notwendig 
- entweder sofort im Rahmen der aktuellen OSR-Sitzung oder vor der nächsten GR-Sitzung 
- Nicole Golz stellt dazu die näheren Planungen vor, Zeichnungen dazu wurden ebenso er-

läutert 
- die Feuerwehrzufahrt an der KITA Güsen wird durch den Bringe- und Abholdienst der El-

tern oft zugestellt/versperrt; diese Problematik soll durch die angedachte Realisierung von 
40 Parkplätzen im Rahmen der Baumaßnahme behoben werden 

- Ende Mai soll die Baumaßnahmen nach derzeitigem Stand abgeschlossen sein 
- eine Willensbekundung ist dazu durchzuführen/notwendig 
- jede Woche finden Bauberatungen statt, bei denen die Belastungen der Bürger auch erör-

tert werden 
- einstimmige Willensbekundung dazu wurde beschlossen 
 



Sitzung des Ortschaftsrates Güsen vom 08.11.2021  Seite 3 von 4 

zu 7 Anfragen und Anregungen 
 
Martin Müller erläuterte, dass im Heimatverein „Wir sind Güsen“ e.V. für die nächste Stufe 
des Wettbewerbes „Unser Dorf hat Zukunft“ ein Komitee gegründet wurde. 
- weitere Aktionen zur Stärkung des Ortes bzw. die Fortführung von Projekten werden ge-
sammelt und besprochen, 
- nähere Ideen zur Umsetzung des Mobilitätsangebotes im ländlichen Raum … die „Mitfahr-
bank“ wurde erläutert; insgesamt sollen 3 Mitfahrbänke (Bahnhof, Dorfmitte, Kirche) aufge-
stellt werden, 
- des Weiteren wurde die Bushaltestelle „Dorfmitte“ als Schandfleck identifiziert; Farbe etc. 
sollte von der Gemeinde bereitgestellt werden, 
- weiterhin wurden insgesamt 1.500 Blumenzwiebeln zur Verschönerung des Dorfes bestellt, 
- Aktivitäten zur Blumenwiese wurden dargestellt, insgesamt wurden mit Unterstützung der 
Allianz-Stiftung 30 altdeutsche Hochstämme/Obstbäume bestellt und gepflanzt; die Wildblu-
menwiese mit spezieller/ausgesuchter Saatmischung wurde eingebracht, 
- ein Dank in diesem Zusammenhang wurde ausdrücklich an Herbert Holstein als Imker for-
muliert, der sich ehrenamtlich auch ohne Mitglied des Vereins zu sein, sehr engagiert. 
 
Nicole Golz als Bürgermeisterin der Gemeinde Elbe-Parey ihren DANK an den OSR Güsen 
bzw. dem Heimatverein „Wir sind Güsen“ aus. 
Die Idee der Mitnahmebänke wird aus Sicht Nicole Golz auch ortsübergreifend befürwortet, 
um Mitbürger auch in die anderen Ortschaften innerhalb der Gemeinde zu transportieren. 
 
- Denkmalpflege am Bäcker in Güsen wurde angesprochen. 
- 2 Grabsteine auf altem Friedhof sollte nach Möglichkeit auf Kriegerdenkmal 1. WK umge-
setzt werden. 
- dazu sollten die Ansprüche auf die betreffenden Grabstellen geprüft werden, außerdem ist 
das Denkmal optisch wieder aufzuwerten (Randsteine etc. sind zu streichen und die Grab-
steine abzukärchern). 
- Dorfbefahrung im Oberdorf steht aus; das Unterdorf wurde mit Fahrrädern schon befahren 
 - insbesondere ist dabei die Mühlenstraße von Belang 
 - in diesem Zusammenhang verwies Nicole Golz auf das bestehende IGEK (Integrier-

tes gemeindliches Entwicklungskonzept) 
 - unzureichende Mittel des Mehrbelastungsausgleichs durch Wegfall der Straßenaus-

baubeiträge sind maßgebend, dass nicht alle Wünsche zur Straßensanierung umge-
setzt werden können 
- neue Fördermittel in 2022 stehen dazu in Aussicht 

 
- Martin Müller erörterte, dass sich der Grünschnittplatz (derzeit) in schlechtem Zustand be-

findet 
 - Nicole Golz erörterte, dass in diesem Zusammenhang die Ertüchtigung der Grün-

schnittplätze seitens des LK geplant ist 
 - weiterhin wurde in diesem Zusammenhang die Idee geäußert, ob evtl. auch die 

Realisierung einer getrennten Ein- sowie Ausfahrt möglich ist 
- weiterhin wurde geäußert, dass im Erich-Weinert-Ring die Straßenbeleuchtung erst um 
18:30 Uhr angehen; es wurde seitens der Gemeinde mitgeteilt, dass die Zeitschaltung defekt 
ist; die Problematik ist und soll zeitnah behoben werden 
- E-Bike-Ladestation ist derzeit in Planung; Flächen dazu wurden festgelegt; zu Grunde lie-
gende Verträge dazu müssen genau geprüft werden 
- zusätzlich ist eine Bücher-Telefonzelle in Planung, welche von der Kaschade-Stiftung ge-
fördert wird; ein Fundament ist für die Bücher-Telefonzelle notwendige Voraussetzung; der 
Marktplatz wurde als idealer Aufstellplatz dafür identifiziert; die Erstbestückung würde durch 
die Stiftung realisiert werden 
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- die in Aussicht gestellte SmartBench (Solar-Bank für Handys mit Lautsprecherfunktion) 
wurde vorgestellt, diese wird durch Avacon gesponsort; Aufstellplatz soll der Bolzplatz wer-
den 
- zu den bereits geplanten Ortsbegrüßungsschildern wurde mitgeteilt, dass die Eingangsbe-
stätigung vor 3 Wochen eingegangen ist; die notwendige Baugenehmigung aufgrund der 
Größe der geplanten Ortseingangsschilder fehlt allerdings noch und muss mit der Gemeinde 
abgestimmt werden 
 
- Frau Dörte Bartsch-Fricke wurde vermehrt auf das „Gerücht“ angesprochen, dass die Wie-
se an der Mühle in der Schulstraße als Bauland ausgewiesen werden soll 
- Frau Golz erwiderte, dass die Gemeinde die betreffenden „landwirtschaftlichen Flächen“ 
erworben hat; der vordere Streifen könnte als Bauerwartungsland künftig in Bauland umge-
wandelt werden 
- die Entwicklung von Bauflächen wird im kommenden Jahr unter Einbeziehung der Einwoh-
ner und des Ortschaftsrates geprüft werden; dazu soll der Flächennutzungsplan in 2023 neu 
überarbeitet werden; der Flächennutzungsplan soll künftig sehr detailreich ausgeführt sein, 
sodass bisher vorhandene Klarstellungs- und Ergänzungssatzungen wegfallen können 
 
- Frau Sylvia Helmrich merkte an, dass der neue Radweg als Fußweg „missbraucht“ wird; sie 
fragte an, ob eventuell Piktogramme auf dem Radweg eine Möglichkeit der Sensibilisierung 
in Frage kommen würden 
- Herr Rindert entgegnete, dass die Straßenverkehrsbehörde zuständig ist und dies nicht im 
Wirkungsbereichs der Gemeinde liegt 
 
zu 8 Schließen der Sitzung 
 
Herr Helmrich schließt die Ortschaftsratssitzung um 20:30 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Mario Helmrich Thomas Krischker 
Ortsbürgermeister/in    Protokollführung 
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